

長憶廣孟兄

# 長憶孟廣厚兄

高語和

歲月不居，時節如流，立法委員孟廣厚堃如兄逝世已逾十年。他長筆者八歲，奉天省立一中同學當選立委者，只有我等兩人。在校雖不同時，但在立法院他一直視我如手足，關懷誨勉，無微不至，感人至深！其爲人、治學、行事，多令人不勝敬佩與懷念。

## 學識才氣高人一籌

堃如兄中學時讀東北首屈一指的奉天（後改遼寧）省立第一中學，大學讀國內首學北京大學，北大畢業後曾做地下黨務、任教及公務員，又入馳名世界的英國倫敦大學政治經濟學院進修四年。因民國二十六年日軍蠻橫製造七七事變，抗戰開始，才摒擋回國，參加抗戰行列，任國防最高委員會經濟委員會專門委員及國民參政會秘書，直至民國三十七年當選遼寧省區域立法委員爲止。堃如兄不止學經歷兩俱輝煌，識見尤爲過人。他對經濟及哲學致力最久，鑽研特深，當選立法委員二十七年以來，均參加財政委員會，對於財政問題自亦廣所涉獵。所著財經哲學專書及宏文

與夫質詢言論頗多，最受人稱道，但對其他問題所見所言也無不鏗鏘有聲。茲隨手舉例於左：

民國五十二年堃如兄所作「有關反攻復國三大決策問題的探討」，即討論承認中共政治性學校青年學籍與否、光復地區田賦稅率之決定與偽幣處理三大問題。對中共政治性學校青年學籍承認與否，於時許多教育專家認爲教育是百年大計，且學籍有關教育制度及文教名器，尤其該等青年之思想中毒已深，學識水準低劣，斷不可輕易通融，率爾承認其學籍。但堃如兄以爲由政治作戰觀點來看，如不承認該等青年學籍，無異爲淵驅魚，而應一律承認，以爭取幾百萬該等青年之向心力，以化敵力爲己力，轉敵才爲我才。

大陸農民所佔人口百分比獨高，堃如兄認爲取得大陸農民之同情、支持與擁護，對反攻勝利關係極大，而光復地區田賦稅率之決定，又是爭取大陸農民的關鍵問題。主張在光復地區田賦征實，不超過其年正產物產量百分之十五，連同其他稅負綜計，國家取於農民者以百分之三十爲極限，以取得大陸農民的信心，贏得其熱烈擁護支持。

## 革新政策風鼓吹中興

民國五十五年，在「革新政策與中興國運」一文中，堃如兄以爲腐蝕中興國運的最大魁星是一文中，堃如兄以爲腐蝕中興國運的最大魁星是政風貪鄙、選風惡濁、社會荒頹；而主張展開肅貪戰鬥，展開淨化選風戰鬥，展開糾正社會頹風

，構成重建大陸政權的堅實社會基礎，形成堅強的戰爭面，早日達成全面勝利。

至對光復地區偽幣之處理，許多金融專家主張宣佈偽幣爲非法貨幣，不准流通，不予收兌，攜帶偽幣者爲非法，違者沒收；以打擊偽幣信用，而收經濟作戰之效，以期引起中共財經混亂，促其政權加速崩潰。堃如兄以爲這是一種主觀如意的虛幻構想與企圖，而贊成由大戰略（Grand Strategy）觀點，遵循「爭取大陸民心」的政

治作戰最高原則。主張：登陸初期，在光復地區，暫准偽幣流通，並酌予限期限額憑身分證收兌，相當時間後再予停止使用。軍事底定後，統一整理，不違常理，不背常情，而切合王師仁政所當爲的施政標準。

戰鬥，展開反特權戰鬥。堪稱暮鼓晨鐘，今日依然應予推行。

嚴前總統家淦任行政院長時，塗如兄於民國五十八年秋知行政院正在審查研究「戰時女子輔助軍事勤務條例」草案，認為女子輔助軍事勤務，對於農工各業及家庭副業的生產，可能發生很大的影響，對國民教養也有不良影響，又有背中華倫理文化傳統精神，有損國力之根源，將造成國防經費之浪費，及可能造成擾民之秕政，並非當前情勢所必需。而嚴院長也有「目前我們已有不少女子在軍中服勤，並且成績很好，對國家頗有貢獻」之言，可見目前女子志願服任軍勤辦法，已能符合當前需要；所以建議行政院對該草案暫予擱置，從長計議，不要立即送立法院審議，行政院亦能從善如流，欣然接受。

### 掬誠獻替發抒卓見

因塗如兄籍隸東北，對東北問題特予注意，在情理之中，故有：東北在遠東世局中之關鍵地位、收復東北應循的政略及戰略原則之探討，以及旅順、大連現況調查與光復重建綱領等篇之作。良以東北十省面積共一百三十二萬八千餘平方公里，而我國立國之重要資源又大部集中於東北，其天然資源之豐富，不僅為全國各地區之冠，也居東亞各國首位，而內地大量過剩之人口，實以遷移東北為最佳出路；且東北為中共關鍵要害，吾人如從東北下手打擊中共，猶之打蛇打在七寸，足以動搖其軍心戰志，瓦解其武裝組織及整個政治統治。洵為高論，即在今日，依然正

中

外

雜

確。

塗如兄留英時，就在課餘著有：①戰時的鐵路（民國二十四年中華書局出版）。②英國戰時經濟統制（民國二十五年正中書局出版）。③現代統制經濟之研究（民國二十六年中華書局出版），民國三十年再版）。足見其攻讀之勤，鑽研之深。至「我國經濟政策應循之途徑」，為他於民國三十三年在中央訓練團高級班第二期的結業論文。「我國外匯管理與國際貿易」是他民國五十一年在國防研究院任講座時的講稿。另有財經政策之基本問題（民國四十九年經濟研究社出版）

、「人性與心理」、西方經濟思潮（刊於「中華大典」三民主義研究論文中）。他如社會主義思想評析、反攻制勝之經濟武器、反攻大陸光復地區財經施政芻議、民生史觀在歷史哲學中的地位、民主政治根本問題，均屬深思熟慮之作，主題正確，立論中肯，讀者無不予以甚高評價。至歷年質詢泰半有關財經方面，但亦廣及其他層面，如主張刷新政風，應成立負責機構，及對教育政策、革新基層政治、公國營事業、木材防腐舞弊、加強辯護士制度及嚴防統戰陰謀等，均在在發抒卓見，掬誠獻替，發揮甚大作用。

### 誦勉青年實踐仁孝

此外他對青年後進先天具有愛護熱誠，是以在「人性與心理」一書敘言中有：「本書印行，希……供給一點精神食糧，俾對青年立身立業有所助益。」書中對人生重大問題如生死及不朽、

道德品格的培養與陶鑄、性愛及夫婦倫理、財富

及權力、人格高低與人生境界，無不剖析詳明，入木三分。在「青年對於復興中華文化應負之責任一文」中，諄勉青年實踐仁孝，作孝親勤學的好學生，努力奮發，精研科學，修養德業，作頂天立地、繼往開來的傑出青年，及守法重紀、負責盡職的好公民。在立法院宿舍也常秉愛人以德之義，勗勉同仁子女如何為學作人，深入淺出，極受信服；小兒女至今猶感念不已。

### 樂山樂水至情至性

塗如兄性行高潔，律己甚嚴，恕道待人，不吸烟，不飲酒，更不賭博，才德俱備，而憂患意識獨深，若干同仁善意地背後稱之為「聖人」或「亞聖」而不名。民國六十一年五月六日，他在台北市衡陽路華僑銀行內拾獲一張新台幣二百萬元的即期支票，帳戶是彰化銀行北投分行三九五號，支票號碼二五六八〇〇號，據說是歷年來拾獲即期支票金額最大的一次。他為恐失主焦急，立即送到位於附近的台北市警察局，請該局員警火速設法查尋失主，並為善不欲人知，堅不吐露姓名，如果不是辦理員警再三促請，以利報案，而免遭受上級責斥，他還不願吐露姓名呢。復查知失主是北投華南大飯店董事長陳振華，渠囑其二十一歲的弟弟陳榮賓去華僑銀行存款，不料陳榮賓到該行後，先提取另外部分現款，却將二百萬元面額的即期支票遺失，兄弟兩人正在萬分焦急之際，接到警方電話通知，真是喜出望外，千恩萬謝，不知道怎麼感激才好。中國國民黨總裁蔣公

以堃如兄「臨財不苟，義行足式」，特頒60幹字第零三三六號中央委員會獎狀，予以嘉勉，知者無不肅然起敬。

堃如兄既樂山，又樂水，可以說是仁者，也是智者，言忠信，行篤敬，心存福國利民，而又嫉惡如仇，絕不浪費光陰於無益之事。留英時，友人某擬請他們伉儷去巴黎看人獸交合，他脫口反應：「下流！」其品行高潔坦率正直有如是者。但類此等事或不免開罪於人，自亦在意料中。

堃如兄居營讀書寫作，自強不息，曾說不讓有一天空白的過去，每天都要在知識學問的領域有所進益與收穫。某次同仁議推他作財政委員會召集委員，他因惟恐妨礙他讀書的時間而婉謝，也不作無謂應酬與寒暄，因而或指爲「凡人不理」，實則他與夫人富委員靜岩（若谷）對人極爲熱誠，至情至性。如孟太夫人百年之後，他們伉儷送別其妹素之與妹婿傅代表榮生時，「含淚語曰：『今後毋以老人不在，卽不常來』」；真情流露，致素之夫婦爲之感泣。卽在台中（他們卜居該市）邂逅同仁、同鄉或同學友好，亦必堅邀到家，治備盛饌，殷勤款待，娓娓深談，極富人情味。如王委員大任兄在「孟廣厚逝世周年感賦」詩中，曾有「卅載流離仍惠我，感恩淚澈九重泉」之句，其待人之厚、感人之深，於此亦可見一斑矣。

## 不辭風險辦理黨務

民國十三年堃如先生肄業北大時，黨國元老丁惟汾、朱震青兩位先生（均曾任中國國民黨中央組織部部長），欣賞其熱愛國家、品學兼優，

介紹其加入國民黨，兩年後畢業北大，奉命與韓靜遠、李桂庭、王育文諸位同志潛返瀋陽，祕密籌劃奉天省省黨部。在當時，這是殺頭的工作，但他們都毅然受命而不辭，其大無畏精神實有足多。省黨部組成後，他們都被推爲省黨部執行委員；他與韓靜遠先生都任職該省教育廳，並在省立一中、省女師、同澤女中及啓明學院（李桂庭先生出資創辦，作爲國民黨機關）任教，藉資掩護身分，並便吸收有志青年加入國民黨。一時優秀青年望風景從，紛紛加入從事革命工作。

但民國十六年春，祕密黨員大會剛散，因黨員名冊洩露，黨案發生，錢公來、李廷舉兩先生被捕下獄，東北黨務因而遭受頓挫，殊堪痛惜！翌日，堃如兄與韓靜遠先生前往漢口，倖脫此難，但兩人剛離住所，東北憲兵就來搜捕，只差一步，亦云險矣。

兩人抵達漢口不久，就有武漢軍分校王淑媛等甘受共黨分子利用，因兩人在瀋陽曾禁止王等閱讀共黨刊物「嚮導週報」，遂被誣指爲反共分子，於是王天覺等二人奉派輪流監視兩人行動。不久，夏斗寅叛變，武漢軍分校員生奉命討伐夏軍，王淑媛等又臨陣逃脫，潛往南京。時朱震青先生任中央組織部部長，派堃如兄去京治公，投宿興泉旅館，放下行李外出午飯，乃王淑媛等在漢口誣指孟、韓兩人爲反共分子者，在京看到堃如兄，惟恐堃如兄揭發其在武漢附共罪行，又向南京憲兵司令部誣指兩人爲共黨分子，致堃如兄飯後回旅館時，在旅館門口即被逮捕，關在南京一監獄。

## 襟懷寬大令人欽遲

民國二十年，日本發動九一八事變，國民黨於是年冬舉行第四屆全國代表大會，堃如兄膺選代

翌日，韓靜遠先生奉命來公幹，也同樣遭受誣陷，被捕下獄。

所幸其時該監獄典獄長胡逸民先生（兼清黨審判委員會主席）爲朱部長震青先生至交，不過，胡先生其時也受某監察委員對其寬待青年政治犯不滿，彈劾繫獄；兩人入獄兩個月後，胡案獲得澄清，又復職典獄長，得知兩人冤情，始予釋放。兩人因時局混沌，在胡家避居月餘，才返瀋陽，繼續從事教育及黨務工作。

東北黨務地下活動時期，堃如兄在祕密講習班爲後進同志講述黨義，言論風采最受歡迎，有「東北第一理論家」之譽。原有志於辦學，惜未實現，否則必將育成若干人才，可斷言也。民國十七年，堃如兄奉派出瀋去京接洽黨務，其隨身手提箱中攜有韓國獨立宣言等重要文件，途中由青島搭船赴滬再轉南京，剛上船，日本警察就登輪檢查，他乃急將各種文件揉成紙團，從船艙口投入海中。日警察發覺後立即奔赴海岸搜尋，不得，就要灌煤油酷刑來脅迫他，他抗議說：「現在中國與日本有邦交，你們不能用這種手段對付有邦交國家的國民，我要見你們水上警察署署長。」日警氣爲之奪，無奈，只好放行。若不是他急中生智，大義凜然的抗議，則以其時日本警察在我內地擅作威福、魚肉國人的蠻橫作風，他就慘不可言了。

表，曾提案多件，均獲大會通過。會後回北平。翌年二月，鐵道部任他為該部職工教育委員會委員兼教育股主任，因感人手不足，憶及在漢口奉命監視他行動的王天覺為人正直，學識也好，前時王君未能同來。即另一與王君輪流監視他的某君，到台後也與堃如兄時相過從，談笑如常，當時監視之事早已置諸腦後，就好像從來沒發生事情一樣，此種襟度實令人無任欽佩！

民國五十七年，筆者奉調石牌戰地政務研究班二十四期受訓，報到時並悉已為班方派為隊長，甚感訝異，因筆者在班中並無師友。後某講座與筆者閒談，承告堃如兄為先期學長，曾向班方力薦，但堃如兄事前事後絕無一語及此，亦不可及。

### 夫婦齊眉膺任立委

立法委員中有七對同時當選為立法委員的夫婦，一時傳為美談，那就是谷正鼎、皮以書，韓振聲、王冬珍，鄧勵豪、傅晉媛，張九如、王德箴，王治民、邢淑嫻，羅大愚、劉郁中，與堃如兄、富靜岩，民國五十五年五月二十一日聯合報曾予刊載，並謂堃如兄伉儷孝慈出於一門。因他們二人念老母年高，特由台北遷居氣候較為適合老人起居的台中市（時孟伯母高齡已九十有二，後更壽逾期頤），事親至孝（不過吾人於此亦應知子孝不如媳孝，未有媳不孝而翁姑克享上壽者。亦須孫賢，是以孟伯母壽逾期頤，不只與堃如

兄至孝有關，富委員及其令郎渭德君亦與有力也），實非常人所可企及，不只忠於黨國，忠於學術已也。

富委員為內子鄭靖奉天女師學長，在校即為領導人物，作高中生時即同情革命，加入國民黨。民國十六年夏，日人擅在吉林臨江設領，伊與同班同學黃成珍託詞請假，連絡瀋垣各公私立中學舉行示威大遊行，圓滿成功，此亦瀋垣各大中學學生聯合創設之始。東北最高學府之東北大學同志亦加入該會，因有女生領導男生之說。民國二十年伊與堃如兄結婚，人稱為革命伴侶，隨即與堃如兄偕赴英國倫敦大學政治經濟學院深造，且通過倫大會計考試，獲頒證書。回國後，曾於民國二十九年至三十七年任社會部會計處第二科科長，主辦會計業務，為當時行政院各部會中第一位女科長；時黨政工作考核委員會對各機關總考核，評社會部會計工作成績第一，富委員實居其功。

富委員在重慶復興關中央訓練團受訓時，因成績優異，曾獲蕭贊育先生（化之，現任立法委員，時任委員長侍從室第三處主任）代表團長蔣公召見，為全獨立分隊四十一位女生中惟一之一人。而四十一人除一人為外交部女職員外，均為留學生，胥為國民黨出類拔萃的傑出女同志。

民國三十六年立法委員選舉時，富靜岩委員由中央提名後，未回現地競選即當選遼北省區域立委，於此一點即可見她為全省選民支持擁戴之程度如何。

富委員在立法院膺選預算委員會召集委員時，主持全院委員會，處事明快，有條不紊，致有

### 敬告留學生家長

慰藉 貴子女異鄉作客寂寞的最佳禮品，便是為他們訂份「中外雜誌」。請將 貴子女在國外詳細地址填妥，連同全年訂費新台幣壹仟壹佰貳拾元（折合美金貳拾捌元連郵費在內），交郵政劃撥〇〇一四〇四四一四號，本社立即按址按期寄書，省錢、省時、更省事。

許多同仁有於將來院長、副院長改選時，選她為副院長之議；其為立委同仁敬重也有如是。堃如兄辭世後，富委員先後有「悽愴歲月」、「十個度日如年的日子」、「堃如逝世三週年泣述」及「漫長的十年」、「沉痛的追憶」等著作，悽愴悲愴，深情流露，不忍卒讀！

尤其饒有意義者是富委員於堃如兄謝世後，用了一年多的時間整理、選擇、抄寫堃如兄的著作、質詢詞及回憶與隨感，輯為「孟廣厚先生文存」，藏諸國內外各大圖書館，贈與長者及友好，實為最有價值之紀念！

「訴」、「一個永遠難忘的日子」、「七百三